

E-mail:ztrbsbjb@126.com 一版责编:范云 组版:张宗健 校对:崔鹏 二版责编:李丽娟 组版:田银川 校对:马鹏

昭通:普法赋能 让务工人员安心闯天下

◆通讯员 胡舰艇 段霖 胡常顺

“八五”普法期间,昭通市创新“预防性普法、精准化服务、协同型治理”的务工普法模式,保障261万名外出务工人员的合法权益,让他们在外安心工作,筑牢经济社会高质量发展法治根基。

聚焦重点时段,深化集中普法

紧扣返乡前、返乡后和春节后3个关键时段,整合市、县、乡、村四级普法力量,实施“3个行动”。返乡前“迎新行动”:通过报备登记摸清返乡群众底数,发布《致外出务工人员的一封公开信》,围绕出行安全、预防电信诈骗、拒绝黄赌毒、化解矛盾纠纷、权益维护等内容,引导群众尊法守法。返乡后“暖心行动”:5年来,组织法治文艺演出、有奖知识竞答、书写法治春联等普法活动25613场次,悬挂宣传标语1万余幅,覆盖群众150余万人次,传递惠民政策、防范电信诈骗、婚恋纠纷、交通安全、森林防火、欠薪维权等内容。春节后“安心行动”:依托专场招聘会、劳动力转移输出等契机集中普法,发放《昭通外出务工法规政策一本通》等资料200余万份,为务工人员返岗护航。

聚焦重点区域,延伸普法触角

构建“流出地源头预防、流向地过程保障、高风险行业重点干预”的全链条普法模式,提升务工群体依法维权与风险防范能力。流出地普法:深化普法强基补短板专项行动,结合“化解矛盾风险维护社会稳定”专项治理及“2+5”工作机制,发挥基层网格化管理优势,近年来对8206名异常返乡人员送法上门,用“调解+普法”化解矛盾纠纷4238起。流向地普法:在长三角、珠三角、成渝地区等务工群众集聚地,成立25个驻外工作站、26个返乡创业服务站、195个就业服务站,组建QQ群、微信群,常态化提供政策咨询与法律援助服务。联合当地部门、企业走访慰问累计达51.19万人次,5年来,响应处置维权咨询3000余件。行业普法:将普法融入交通运输、服务业、制造业等特殊行业技能培训,重点讲解签订劳动合同、追讨拖欠工资、工伤认定等知识,在建筑工地设普法宣传栏警示安全生产,5年来,受益群众达25.9万人次。

聚焦重点对象,实施精准普法

围绕企业、家人及务工群众本身编织普法服务网。强化企业合法用工意识;与274个省外地区及企业建

立劳务协作机制,成立127个就业监测点,选聘联络员。在浙江嘉兴、上海松江、广东东莞等地深化法律进企业活动,宣传《中华人民共和国劳动合同法》《保障农民工工资支付条例》等,为务工群众撑腰。增强务工群众守法用法意识;构建线上线下立体普法网络,创新“局长直播带岗”,5年来,开展“直播普法”30余次,发布典型案例200余个,法治短视频26部,法律知识5000余条,发送普法短信215万余条,结合正、负面清单讲好法治故事,培育遇事找法思维,覆盖群众超600万人次。打造“稳心回家”法治屏障;围绕夫妻感情、子女教育、老人赡养、邻里纠纷、预防诈骗、防性侵、防欺凌等内容,增强留守老人、留守儿童、留守妇女的法治意识。把法治元素融入905个“儿童之家”和“一老一小”综合服务体系建设,连续3个寒暑假为万名留守儿童开设法治课,开展文艺演出48场,开发20余种特色普法产品,印发《有话好好说——百姓身边的法治小故事》15万余册,开展未成年人专题法治宣传活动500余场,组织“学宪法讲宪法”“百名律师进百校”“开学法治第一课”系列活动2000余场次,解决外出群众后顾之忧,筑

牢务工群众法治防线。

聚焦重点问题,推动普治融合

持续关注社会保障政策、劳动权益保障政策和家庭生活等方面的关键问题。民生类政策宣讲:围绕劳动合同签订、工资支付、工伤保障、法律援助、五险一金等政策,尤其是医保报销和养老保险跨地区转移接续,让务工群众感受党和政府关怀。权益保障类法律法规宣讲:构建“执法+普法”机制,深化以案释法,将普法贯穿工伤认定、劳动仲裁、监察执法等业务流程。结合150余件具体案件实时普法,组织50余次旁听庭审,激发务工人员学法用法动力,欠薪纠纷化解成果显著,累计排查化解欠薪纠纷136起,为劳动者追回工资4.86亿元,清欠比例达88.85%。婚姻家庭特色普法:聚焦邻里、债务、土地等易引发婚恋矛盾纠纷的问题,围绕民法典婚姻家庭编等内容,反复宣讲彩礼纠纷、非婚同居、家庭暴力等热点问题,预防恶性事件发生。

下一步,昭通将以党的二十届四中全会精神为指引,总结“八五”普法成效,谋划法治宣传教育第九个五年规划,以法治昭通建设服务经济社会高质量跨越式发展。

鲁甸人大代表 专项视察护航产业发展

本报讯(云南日报记者 沈迅)近日,一场由县乡人大代表全程参与的专项视察在鲁甸县火德红镇举行,人大代表深入火德红镇南筐村、机车村,围绕水生态保护、果蔬产业发展等开展专项视察,一线察实情、听民意、谋发展,为牛栏江流域生态环境保护和富民产业发展增添新动能。

在牛栏江沿岸,代表们围绕河长制落实细节,仔细询问巡河人员。作为水域治理的关键举措,火德红镇构建起“县乡村三级河长常态化巡河”体系,推动流域生态环境质量持续向好。如今,牛栏江流域水质稳步提升,岸边时见水鸟翩跹,成为生态改善的生动注脚。

在南筐村果蔬种植区,连片的青花椒与柑橘长势旺盛,实现生态效益和经济效益的双赢。依托河长制保障下的优质水源,当地不断完善水利基础设施建设,实现了农业生产“旱能灌、涝能排”,青花椒、生态柑橘等特色产业已成为带动村民增收致富的重要引擎。

专项视察结束后,代表们将发现的问题集中整理,并现场交办给相关部门负责人,明确整改要求与时限,以闭环管理确保视察成果落地。下一步,鲁甸县火德红镇人大将持续跟踪问效,推动河长制走深走实,让绿水青山成为普惠民生的“幸福不动产”。

彝良多部门联动护飞鸟

本报讯(通讯员 夏蕾)为切实加强鸟类等野生动物资源保护,维护生物多样性和生态平衡,近日,彝良县林业和草原局联合县公安局等多个部门,集中开展了保护鸟类活动和打击非法猎捕、贩卖鸟类及其他野生动物资源的联合专项行动,严厉打击非法猎捕、收购、贩卖鸟类等野生动物的违法犯罪行为,共同织密生态安全“保护网”。

行动期间,联合执法人员深入辖区内农贸市场、餐饮饭店等重点场所及野生动物栖息地、迁徙通道上的重要节点等重点区域,进行了拉网式排查与突击检查。执法人员仔细查验经营户相关证照、进货台账,排查是否存在非法交易、加工、食用野生鸟类等行为。

在严格执法的同时,工作人员积极向商户和过往群众面对面普及《中华人民共和国野生动物保护法》等相关法律法规,讲解保护野生动物对于维护生态平衡、促进人与自然和谐共生的重要意义,并呼吁广大群众自觉抵制捕食、买卖野生动物的行为,踊跃举报相关违法线索,争做生态文明的践行者和野生动物的守护者。

经全面排查,本次行动未发现有商户存在出售珍贵、濒危野生动物及其制品或非法销售猎捕工具等违法犯罪行为。

此次多部门联合专项行动,不仅有效震慑了破坏野生动物资源的违法犯罪活动,还有效增强了公众的生态保护意识,在全县范围内营造了共同支持、参与野生动物保护的良好社会氛围,为筑牢区域生态安全屏障奠定了坚实基础。

昭通建飞中学运动会 燃动青春

本报讯(记者 马礼琼 张永刚 闵光景)运球、突破、传球、投篮,起跑、加速、过弯、冲刺……赛场这边,有人踮起脚目不转睛;看台那边,有人双手鼓掌为精彩瞬间喝彩。这是11月26日昭通市建飞中学运动会上的一幕幕。当天,该校第八届运动会正式拉开帷幕,全校千余名师生迎接为期3天的体育与青春盛会。

开幕式在激昂的运动员进行曲中启动,各年级方阵步伐整齐、精神抖擞地依次走过主席台,他们富有创意和班级特色的人场展示,展现了新时代学子朝气蓬勃、昂扬向上的精神风貌。其中穿插的才艺表演环节将现场气氛推向高潮。同学们奉献了活力四射的团体舞、啦啦操等精彩节目,赢得了阵阵掌声,不仅展示了学校素质教育的丰硕成果,也为紧张的赛前氛围注入了轻松与艺术的活力。

“运动会,不仅是体能竞技,也是教育实践的重要一环。”昭通市建飞中学相关负责人表示,“活动旨在通过体育赛事增强学生健康意识,培养顽强拼搏的品格。学校始终贯彻‘三全育人、五育并举’理念,将思想政治工作有机融入课堂内外,在孩子心中种下‘强国有我’的信念种子。”

据了解,近期,昭通市第一中学、鲁甸县第一中学、永善县第一中学等多所中小学陆续举办了运动会,建飞中学的此次活动也正是全市持续丰富校园文化生活、切实增强学生体质、全面推进素质教育的一个生动缩影。

中医“健脾方”

老年人常食欲不振,消化功能减弱。食疗方重在“温、软、淡”。老年人的脾胃就像一台用了很久的机器,动力不足,因此食物要选择容易“启动”和“加工”的。

对此,杨戈推荐了经典食疗以及按摩的方法。

山药薏苡仁粥。配方用新鲜山药或干山药片加薏苡仁、大枣、大米。做法:将薏苡仁提前浸泡2小时,与大米、撕开的大枣一同煮粥,待粥快熟时加入切块的山药,再同时煮15分钟就可以了。可适量加入红糖或食盐调味。

原理:山药是“药食同源”的典范,性平味甘,能够平补肺、脾、肾,达到一个健脾益气、滋阴利湿的作用。薏苡仁健脾渗湿的作用,能帮助排除体内的“湿气”,减轻脾胃的负担。这个粥性质平和,补而不腻,非常适合作为日常的主食。

山楂麦芽茶。配方是炒山楂、炒麦芽、陈皮。做法:将三味药材适量放入茶壶中,用沸水冲泡,盖上盖子焖10~15分钟,当茶饮用,可反复冲泡至味淡。原理是山楂善消肉食积滞,麦芽善消米面食积,陈皮理气健脾、燥湿化痰。对于吃了多了感觉腹胀、不想吃饭的老人来说,饭后喝一杯,能够有效地促进消化,缓解脘腹的胀满。但是胃酸过多的老人要注意少用山楂。

按揉足三里穴。定位是在膝盖外侧有一个凹陷(外膝眼),往下量四横指(约本人手掌四指并拢的宽度),胫骨外侧一横指处就是足三里。按压的方法是用拇指或中指指腹按压穴位,力度适中,以感觉到酸、麻、胀为度,每次按压5~10分钟,每天早晚各一次,两侧交替进行。长期坚持按摩,能显著增强脾胃功能,强壮身体的功效。

摩腹法。方法是睡前或饭后一小时,将手掌搓热,以肚脐为中心,用手掌顺时针方向轻轻按摩腹部,范围由小到大,力度要轻柔渗透,每次按摩5~10分钟。原理上来说摩腹能够直接地促进肠道的蠕动,理顺腹内气机,对于改善腹胀、食欲不振有直接的效果。

(来源于人民网)

武警昭通支队 开展冬季强化训练

为进一步锤炼官兵战斗意志、提升近战格斗能力,近日,武警昭通支队聚焦实战化训练要求,组织开展冬季刺杀强化训练。此次训练重点围绕刺杀基础动作、攻防技巧等内容展开,通过科学组训、从严治训,有效提升了官兵的实战能力,锤炼了战斗作风。

通讯员 赵明军 王志豪 摄



让淡季变成“黄金季”

梁锐斌 李志成

据不完全统计,亚洲现存的百年银杏街共有6条,辽宁丹东就占其三。当北方的很多城市在秋冬之交步入旅游淡季时,丹东没有让地域资源沉睡,而是以全市协同的合力,围绕游客体验布局业态的温度和借景生势的巧思,将百年银杏街打造成特色旅游打卡地,让淡季变成了“黄金季”,创造了文旅“淡季破局”的生动样本。

银杏街变身打卡地,始于行政部门的“主动让路”。百年银杏街本是部分机关单位的通勤要道,为让出观景通道、保障游客体验,暂停车辆驶入老街,机关工作人员步行上班;环卫工人收集落叶铺就金色步道,交通警察维护周边秩序,广大市民热情地向游客介绍景点,辽宁学院敞开校门举办“银杏文化节”……这种“一盘棋”的格局,让发展文旅产业不再是文旅部门的“独角戏”,而是全城共同参与的“大合唱”。

近年来,文旅“淡季不淡”的成功案例不断涌现。西藏错那以“不把大自然装进玻璃罩子”为参照,盘活千年沙棘林与曲卓木地热温泉等原生资源,为游客奉上人气爆棚的边城生态之旅;黑龙江抓住冰雪大世界、雾凇长廊等元素,串联马拉爬犁、雪地温泉、森林滑雪、俄式风情等独特体验,让“冷资源”变成“热经济”。淡季不是“死局”,而是未被开发的“富矿”;原生态不是“包袱”,而是充满惊喜的“宝盒”。

淡季突围需要原生态的“活景”,而非硬堆砌的“假景”。名山大川是风景,市井民俗更具风情。一些地方将文旅淡季归因于“天不时、地不利”,并寄望于以财政投入大造新景,实则陷入了“重硬件、轻运营”的误区。

文旅市场的淡旺季并没有天然分割线,淡季背后是游客需求与供给侧匹配度的失衡,突围的关键从来不是“无中生有”去造景,而是“点石成金”

旅部门“单兵作战”,未能联动交通、教育、城管等部门形成合力,未能串联起“政府引导、企业创新、居民参与”的全链条。推进大文旅产业发展,需要地方政府各相关部门推出淡季扶持政策、服务举措,引导景区和文旅企业跳出“门票经济”依赖,挖掘本地文化内核,将淡季转化为“主题体验季”。只有多方形成合力,才能让淡季文旅从“单点闪光”变为“全域升温”。

文旅市场的火花和亮点,不是单靠财政投入“砸”出来的,而是靠对游客需求的深度洞察“磨”出来的。只要用心、用情、用力,每个地方的特点都有可能成为卖点,每个城市的文旅淡季都有潜力成为“黄金季”。

大家谈

龙茶村:“千万工程”赋能 乡村环境蝶变焕新颜

◆通讯员 黄成元 李昌忠 邱琴

细雨初歇,盐津县牛寨乡龙茶村掩映在薄雾之中。踏足村中,新铺设的耕作道蜿蜒于饲草种植区,4.5公里长的村道两旁,10万株扁竹兰、3万株凤尾竹摇曳生姿;农舍墙面上,3000余平方米彩绘将党建、产业故事绘成流动画卷——昔日边陲村落,今日步见景。

龙茶村的蜕变,源于对浙江“千万工程”经验的深耕。村“两委”将其作为推进农业农村现代化的关键支点,锚定环境、产业、生活、治理“四美”目标,将“治厕、治污、治垃圾、清三堆四乱”的“三治一清”工作化为具体行动。

龙茶村深知,乡村之美要有持续的生命力,离不开科学规划与产业支

撑。乡贤、党员、群众共绘蓝图,让土地用途、设施布局清晰明朗。围绕肉牛与茶叶两大特色产业,核心区布满了牛肉科普馆、体验馆,全村建成牛肉加工坊1个、茶叶加工厂2家。2024年,新建水窖及8000米道路拓宽项目相继落地,短板弱项加快补齐,为乡村振兴注入了持续动能。

院坝会、火塘会中,村组干部讲政策、听民声。无害化卫生厕所改造覆盖率达95%,其中40%实现黑灰水一体化处理;新建垃圾分类收集点,引导95%的生活垃圾“不出村”。“三堆四乱”被彻底清理,柴草归整,杂物让道,村庄真正回归干净清爽。

龙茶村的环境蝶变,印证了一条朴素真理:乡村治理的伟力,深植于民心之中。当机制创新激发了村民“自

己的事自己办”的热情,当微景观的打造有了百姓的参与,人居环境的提升便不再是自上而下的任务,而是成了一场自下而上、生机勃勃的乡村复兴运动。

从“千万工程”中汲取智慧,龙茶村以“户户参与、人人尽责”的治理“密钥”,打开了生态宜居的大门。行走在今日的龙茶村,山茶清香与新居炊烟相融,这焕新的村落肌理,正是无数中国乡村奋笔疾书的振兴诗行——当家园真正由村民塑造,美丽乡村的图景,便有了最坚实、最动人的根基。

乡村振兴

本报讯(通讯员 李志梅 陈剑锋)为净化校园文化环境,保障青少年身心健康,引导广大师生自觉抵制非法出版物及有害信息,近日,威信县庙沟中学组织开展了以“护助少年儿童健康成长,抵制非法出版物和有害信息”为主题的“扫黄打非”进校园宣传活动。本次活动中,学校全体师生,旨在通过宣传教育,增强师生对非法出版物和网络有害信息的辨别能力与防范意识。

活动现场,工作人员通过发放宣传资料、现场讲解等形式,向师生普及“扫黄打非”相关知识,阐释“扫黄打非”的重要意义,讲解非法出版物的特征与危害,并指导师生如何识别和举报销售非法出版物及传播有害信息的违法行为。宣传人员重点围绕“如何辨别非法出版物”展开讲解,详细说明非法出版物在版权信息、印刷质量、定价以及内容上常见的疑点,指导师生通过查看书号ISBN)、出版社信息、印刷质量、价格是否异常低廉以及内容是否涉及暴力、色情、迷信等方面进行初步判断。同时,引导学生自觉远离网吧、KTV等不适宜未成年人进入的场所,提醒广大师生警惕网络传播的有害信息,做到不观看、不下载、不传播。

宣传人员还结合真实案例,生动揭示了非法出版物和网络有害信息对青少年身心健康的严重危害。

登报作废

中国共产党昭通市委员会办公室不慎遗失在中国工商银行昭通市分行营业部办理的开户许可证,账号:2504020229026435811,核准号:Z7340000042001,编号:7310-00112417。特登报作废。

登报作废

候万琴不慎遗失昭通市润丰达房地产开发有限公司开具的收款收据2份,编号:0004139,摘要:7-2303首期,金额:96996元;编号:0003920,摘要:P-037车位款,金额:10093元。特登报作废。

广告